

办实事 解民忧

加大信贷支持力度，推动乡村振兴——为“三农”发展注入金融活水

本报记者 孟祥夫

走进河南安阳市汤阴县五陵镇屯庄村，不少农户屋顶上架着光伏板，一片片、一排排，在阳光照射下闪闪发光。

村民单大爷家的屋顶就安装着光伏板，“自从安上了光伏板，家里就有了额外收入。”中信金融租赁有限公司以租赁模式，为单大爷家安装了光伏板，单大爷一家因此每年多了2000多元的电费收益。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，中信金融的党员、干部扎实开展调查研究，实地走访单大爷等一批安装使用户光伏产品的农户，了解发电产生的收益情况，倾听农户对于改进产品服务的意见建议，优化产品结构，已累计为1万户农户提供了户用光伏服务。

这是中信银行以金融活水助农惠农、助力乡村振兴的一个缩影。主题教育中，中信银行积极对接农业农村，针对农村所需，加大对农田水利设施、现代设施农业、农产品冷链仓储物流设施等农业农村重点基础设施建设的信贷支持力度。截至目前，中信银行已完成800多个农业农村基础设施重大项目对接，落地项目授信金额约15亿元。中信银行农村基础设施信贷余额约550多亿元，较年初增长60多亿元，增速13%。

福建福州市连江县渔业资源丰富，但传统养殖模式主要以个体户自产自销为主，面临养殖成本高、产出效率低等难题。针对渔民分散经营、抗风险能力弱等情况，连江县启动“百台万吨”深远海养殖项目。中信银行福州分行第一时间跟进服务，走访相关部门了解重点项目情况，深入探讨连江县经济发展规划，对项目运作模式及节点融资需求开展深入调研并制订金融服务方案。

登上养殖平台，拜访水产研究所，走访调研政府部门及养殖企业……在充分了解情况的基础上，中信银行福州分行根据企业需求量身定制个性化服务办法，并在短时间内完成项目立项、审批、签约、放款等工作，高效满足客户融资需求。目前，分行已完成“百台万吨”项目的第十一个平台——“乾动2号”首笔贷款1016万元投放，成为中信银行参与农业农村金融支持农业农村基础设施重大项目建设合作机制后首个落地的重大项目。

主题教育中，中信银行宁波分行干部职工深化对“千万工程”内涵的学习认识，深度参与宁波市乡村振兴建设。针对农业龙头企业的融资需求，宁波分行加大中长期贷款投放力度。比如，对余姚土地经营权流转及经营项目给予中长期授信10亿元。在普惠涉农贷款方面，帮助农业主体扩大经营。今年，宁波一农产品深加工企业遇到资金困难，宁波分行及时贷款上千万元。

为帮助农业经营主体，宁波分行今年已累计新增投放农户个人经营贷款数亿元。分行还推出在线抵押流程，实现实时出证、客户零接触跑腿办理抵押登记，将“最多跑一次”落实到对农户个贷客户的服务上。

“中信银行积极构建服务乡村振兴新模式，未来将持续发挥中信集团协同优势，提供一揽子综合金融服务，积极投身和服务了乡村振兴建设。”中信银行党委书记方合英说。

天津中药传承创新发展专家委员会成立

本报天津8月20日电（记者武少民）近日，由天津市药品监督管理局主办，天津中医药大学、天津中药监管科学研究中心、现代中医药海河实验室承办的天津市中药传承创新发展专家委员会成立大会在天津中医药大学中医药研究院举行。

天津市中药传承创新发展专家委员会成员包括张伯礼、石学敏、刘昌孝3位院士，汇集了天津市78名中医药领域知名专家、学者。目前该委员会已设立药理学、药品处理、药品检验、临床医学、智能制造、政策研究6个工作组，将从“把脉定向”“政策咨询”“科学研究”“产业促进”四大方面发挥专家优势，促进中医药产业高质量发展。

天津市中药传承创新发展专家委员会是天津市药品监督管理局为充分发扬天津中医药产业深厚底蕴和人才优势，促进中医药高质量发展而建立的。它的成立标志着天津市的中药监管科学体系、中药治理体系建设和治理能力迈出新步伐。

吉林建成各类养老机构1558家

本报长春8月20日电（记者郑智文）近日，吉林省基本养老服务体系建设推进会议在长春召开。记者从会上获悉：目前，吉林省已建成各类养老机构1558家，比2017年增加了188家；总床位超过14.45万张，比2017年增加了2.03万张。服务能力不断提高，高质量完成了178个嵌入式社区居家养老服务设施、136个社区老年食堂建设任务。

据介绍，近年来，吉林省有力推动全省养老服务事业和产业不断发展，先后制定出台了《关于建立健全养老服务综合监管制度促进养老服务高质量发展的实施意见》《关于推进养老产业加快发展的实施意见》等一系列政策文件，从设施建设、人才培养、资金监管等方面提供了政策保障。

下一步，吉林省将持续巩固居家养老基础性地位、强化社区养老依托保障功能、发挥机构养老补充性服务作用、加强县乡村三级养老服务体系整体布局、加快推动医养结合发展，推动基本养老服务体系建设全面落地、精准落地。

本版责编：李智勇 白真智 徐阳

山东济南全力保障农民工群体就业——融入城市，从稳定就业开始

本报记者 王沛

核心阅读

建设综合性零工市场、开展就业技能培训、加强权益保障……近年来，山东省济南市针对农民工群体，实施了一系列支持和鼓励就业的暖心举措，让他们找工作有门路、在岗更安心，更快融入城市。

心正式开放，党支部同步成立，服务中心提供招工、维权、培训等就业相关的服务。

张伟说：“原来露天蹲活，上厕所都成问题。现在咱也有了固定求职场所！”在槐荫区农民工服务中心，早上七八点钟，大部分农民工迎着朝阳陆续出发，少数人仍在待工区观望，有了巨型遮阳棚，大家也不着急。抬头看，电子显示屏上，用工信息滚动展示；在线上，就业推荐小程序、服务中心组建的若干微信群同步提供用工信息。

张伟年轻，手机用得溜，打开微信群，用工信息陆续弹出。“以前蹲市场找活儿，现在日积月累，建立起自己的客户群，活儿都找上门啦。”他笑着说。

一段时间以来，济南大力实施农民工关爱服务行动，市委组织部组织开展了市直机关“三联系三调研”活动，与市行政审批服务局共建共治，在槐荫区农民工服务中心开展了多场招聘活动，邀请大型建筑企业进场招工，逐步形成常态化服务机制。

开展技能培训 加大补贴力度

“滋啦——”

锅烧热，油下锅，煸小料，倒入醋，一团白气腾起，香味四溢。在济南超意兴快餐荣祥店后厨，公司分部总厨汤业峰将土豆丝倒入铁锅，颠炒翻腾，不一会儿，一盘酸辣土豆丝就端上了桌。

汤业峰今年38岁，老家在山东菏泽，中专

毕业后回村务农。因羡慕同乡打工有收入，2003年，汤业峰也离开家乡。但是，没有一技之长，凭啥挣钱？汤业峰懵懵懂懂地进了工地，搬砖、和水泥，主要做些体力活。

结婚后，汤业峰琢磨着多挣点钱。2014年，他直奔省城，经人介绍，到济南市市中心的超意兴快餐连锁店工作。做饭零基础，他就从学徒做起，师傅手把手教，公司定期组织培训，还有“五险”保障。

汤业峰盼着好日子，每天最早到店，最晚离开，得空就练手艺。在公司考取了岗位认证证书后，汤业峰就申请到千元左右的市南区技能培训补贴，自此信心倍增。两年后，他成为厨师长，2019年举家迁至济南，成为新济南人。

学门手艺，改善生活，通过技能培训，农民工也能吃上“技术饭”。在超意兴快餐培训学校，8000多名外来务工人员在这里培训上岗。“今年我们还会增加店面，预计将新增岗位1500多个。”公司总经理张超说，他们都可以拿着证书申请技能培训补贴。

今年以来，济南已为1.34万人次发放技能提升补贴2036.55万元，为4.26万名就业困难人员发放就业援助补贴1.18亿元。

目前，济南市所有参保单位还享受“免申即享”降费政策红利。今年5月1日起，工伤保险费率由阶段性下调20%调整为下调50%。截至2023年6月，因继续延长降低失业、工伤保险费率，为全市参保企业和参保职工减负6.17亿元。

现在，汤业峰也成了师傅，带出的徒弟已经成为厨师长。同时，他也是学生，还得忙着学习店面管理，研究搭配菜品，吸引更多顾客就餐，月收入最高时能过万元。

加强权益保障 提升服务水平

在外打零工，最怕欠薪，59岁的张云方也不例外。没想到，这事却被他碰上了。

张云方从聊城来到济南，常年在槐荫区农民工服务中心找工。去年5月，他与9名工友接了个大活，是个工程，工钱不低。此后，他们兴冲冲上工，埋头苦干。活干完了，眼巴巴等着领工资，用人单位负责人两手一摊：没钱。多次讨要后，对方却“失踪”了。

这下，工友们慌了，10个人，68万元，不是

小数目，没留证据，人还跑了，去哪要？张云方想到槐荫区农民工服务中心里就有一家法律援助站。

这家援助站名为济南泉诚农民工公益服务中心，2016年成立，提供维权咨询、人民调解、法律援助服务。中心主任陈成国经常给大家普法。

张云方和工友们敲开门，墙上一排锦旗，陈成国迎上前来，却看见他们愁眉紧锁，心里有了数，安抚好情绪，问清前因后果，登记入册。此后，跑现场、访单位，陈成国忙前跑后，终于在11天后完成调解，去年底用人单位已付清全部报酬。

陈成国早年也是农民工，后来条件好了，筹资组建了农民工公益服务中心，为农民工争取合法权益。经过多年努力，公益服务中心内部建立了农民工人民调解委员会和法律援助工作站，有专职人民调解员、专兼职律师共11人。

“很多零工都是口头协议，农民工又往往不注意保留证据，导致维权难度大大增加。提高农民工维权意识势在必行。”陈成国说。

晌午，仍有部分农民工还没上工，农民工服务中心工作人员组织他们来到大厅，开展普法宣传，主讲人就是陈成国。遇到欠薪时，如何固定证据、与用人单位如何取证、工资欠条应该怎么打……短短半小时，满满的干货，大家听得认真。

除了工资，农民工融入城市，关心的还有很多，住房、就医、子女上学等都是关键。2014年，济南成立了农民工党工委，建立起覆盖市、区县、镇街、村居和企业工地的五级农民工服务平台。

走进济南市外来务工人员（农民工）综合服务中心，16个窗口一一看去，组织、人社、住建、司法等21个职能部门在此集中办公，给农民工提供就业指导、岗位推荐、职业培训、社会保障、劳动维权等一站式服务。

近年来，济南先后针对农民工群体出台120余项政策措施，推进10项改革，农民工权益得到有效保障。以子女教育为例，2014年起，济南逐步取消农民工子女定点学校，所有公办学校向农民工子女开放，随迁子女接受义务教育也纳入全市义务教育经费保障范围。

“农民工群体是城市建设的参与者，也应该是发展红利的共享者。我们将不断强化党建引领作用，提升服务水平，让农民工真正融入城市。”济南市委组织部副部长李开森说。

服务社区老人 戏曲公益课堂

近年来，安徽省铜陵市义安区依托暖民心行动，为民办实事，在全区各类老年大学（学校）开设戏曲公益课堂，为爱好戏曲的老人传授技艺。图为近日，在义安区五松镇万鸡山社区，老年戏曲爱好者在排练中。

过仕宁摄（影像中国）



北京为受灾群众举办专场招聘会

75家企业参会，提供近3500个岗位

本报北京8月20日电（记者潘俊强）日前，北京市人力资源和社会保障局联合房山区人力资源和社会保障局，在中关村新兴产业前沿技术研究院举办房山区专场招聘会暨地区间手拉手促就业对接会。本次活动紧密结合灾损严重乡镇的重建和发展需求，充分利用市对接帮扶机制，共组织参会企业75家，提供低电压电工、公共交通驾驶员和交通协管员等招聘岗位近3500个。

活动依托全市9个结对平原区，紧扣房山区受灾街镇有求职意愿的登记失业人员、农村劳动力和高校毕业生等重点群体就业需求，组织优质企业参会；同时调度北京市9家具有公共就业服务资质的经营性人力资源服务机构，归集适合受灾地区劳动者的招聘岗位。

招聘现场设置了综合服务专区，为求职者提供暖心就业服务。活动现场的就业服务专员队伍全方位提供就业创业、社会保险、人才人事和劳动关系等政策咨询；并为求职者提供简历诊断、面试指导和职业规划等优质公共就业服务；对未找到合适岗位的求职者，提供就业诉求登记、会后精准匹配等延伸服务。

此外，9个结对平原区将继续与房山区精准对接，组织招聘、职业指导等专项活动，点对点解决受灾地区重点群体就业问题。同时，房山区人力资源和社会保障局将依托“专班+网格+专员+联盟”机制和平原区结对帮扶机制，进村入户、进园入企，开展政策宣传、职业指导、岗位推荐等工作，为有就业意愿的劳动者提供一对一、个性化帮扶。

广西提高职工生育医疗费用保障水平

生三孩可享受158天生育津贴

本报南宁8月20日电（记者庞革平）近日，广西壮族自治区人民政府办公厅印发《广西壮族自治区职工生育保险暂行办法》（以下简称《办法》），统一规范广西职工生育保险政策，进一步健全生育支持政策体系。

《办法》延长了生育津贴支付期限，对参保女职工在享受产假或计划生育手术休假期间享受生育津贴进行了明确：生育一孩、二孩的，生育津贴支付期限在国家法定产假98天的基础上延长30天达到128天；生育三孩的，再延长30天达到158天。

《办法》删除了“违反国家和自治区计划生育规定生育或者实施生育手术的医疗费用”“治疗各种不育（孕）症、功能障碍等的医疗费用”等条款，在遵守国家计划生育基本国策的大前提下，取消了部分享受生育保险

待遇的限制性条件，提高政策包容性，推动发挥生育保险对支持适度生育的基础性、长期性制度保障功能。

《办法》对生育保险费用实施分类保障进行了规定：第一，提高了生育保险费用的限额支付标准。如单胎顺产和难产在原北部湾经济区生育保险医疗费用支付标准上分别提高了1500元，达到了4500元和5500元。第二，新增了门诊产前检查纳入生育保险保障范围。即女职工怀孕后在门诊产检发生的符合生育保险支付范围的医疗费用，周期内统筹基金按70%比例报销，不设起付线，统筹基金最高支付限额为1500元。第三，诊治产科等并发症的医疗费用，符合基本医疗保险支付范围的，可按职工基本医疗保险规定支付。